

ПОСЛАНИЕ М.С. ГОРБАЧЕВА ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ООН
ХАВЬЕРУ ПЕРЕСУ де КУЭЛЬЯРУ

28 марта 1986 года

Уважаемый господин Генеральный секретарь,
в Советском Союзе с удовлетворением воспринято то, что нынешний, 1986 год единодушно провозглашен Организацией Объединенных Наций Международным годом мира. Мы видим в этом отражение стремления мирового сообщества обеспечить, наконец, перелом к лучшему в развитии международных отношений.

Такой подход полностью соответствует внешнеполитическим принципам и целям, которые выдвинул XXVII съезд КПСС. Мы считаем своим идеалом мир без оружия и насилия, в котором каждый народ жил бы в справедливых и безопасных условиях, свободно определяя свою судьбу.

Реально ли проложить путь к такому будущему из нашего нынешнего мира, перенасыщенного оружием, грозящим превратить его в безжизненную пустыню? Мы отвечаем однозначно – утвердительно. Для этого нужно прежде всего осознать, что в ядерно-космическую эру наша планета слишком мала и хрупка для войн и силовой политики, проникнуться новым политическим мышлением, требующим, чтобы философия выживания и одинаковой безопасности для всех была подкреплена смелыми и решительными действиями. В этом и состоит суть определенных съездом КПСС установок.

Выдвинутое на съезде предложение об Основах всеобъемлющей системы международной безопасности гармонично согласуется с целями и задачами Международного года мира. Речь идет о превращении мирного сосуществования в универсальный принцип межгосударственных отношений, воплощаемый в конструктивном и созидательном взаимодействии государств и народов.

Съезд определил как центральное направление внешней политики СССР борьбу за реализацию программы всеобщей безопасности через разоружение, выдвинутой 15 января 1986 года. Ее сердцевина – план поэтапной ликвидации ядерного оружия при запрете ударных космических вооружений.

Одновременно с ядерным СССР предлагает полностью ликвидировать химическое оружие, отказаться от создания других средств массового истребления. Наряду с этим мы готовы и в области сокращения обычных вооружений и вооруженных сил идти так далеко, как к этому будут готовы другие государства. Все предлагаемые нами меры по разоружению предусматривают контроль, в том числе в необходимых случаях и инспекции на местах. Этот контроль должен быть достаточным для того, чтобы обеспечить соблюдение соглашений всеми сторонами.

Народы могут и должны добиться того, чтобы Международный год мира вошел в историю человечества как год начала создания всеобъемлющей системы международной безопасности, а каждый последующий год до конца столетия становился вехой на пути к полному освобождению человечества от ядерного оружия, к устранению угрозы всеобщего уничтожения.

Реальную возможность для этого дало бы полное прекращение и запрещение испытаний ядерного оружия. Не проводить испытания – значит положить конец совершенствованию такого оружия, созданию его новых видов, начать практическое движение к ликвидации ядерных арсеналов. Этот вопрос встал сегодня в центр внимания народов мира.

Важнейшим событием Международного года мира могла бы стать договоренность о полной ликвидации на взаимной основе ракет средней дальности СССР и США в европейской зоне. Советский Союз готов договариваться по этому вопросу, как и в отношении ядерных испытаний, вне каких-либо увязок.

Международный год мира мог бы ознаменоваться развертыванием совместных усилий государств в мирном освоении космического пространства, в создании организационных основ для международного сотрудничества в деле предотвращения гонки вооружений в космосе и его использования в мирных целях, как того, по существу, единодушно требует Организация Объединенных Наций.

Создание всеобъемлющей системы международной безопасности – задача не только многогранная, но и глобальная, требующая совместных усилий государств и народов, всех и каждого. В ее решение призваны внести свой действенный вклад все международные форумы, и в первую очередь такой универсальный орган многостороннего сотрудничества, как Организация Объединенных Наций. Живое дело обеспечения мира не должно тонуть в бесконечных словопрениях. Народы ждут того, чтобы все ведущиеся переговоры стали эффективными и результативными.

Важную роль должен сыграть регулярный диалог руководителей всех стран мирового сообщества – и двусторонний, и многосторонний. При этом в силу Устава ООН особая ответственность за обстановку в мире лежит на постоянных членах Совета Безопасности ООН, являющихся к тому же ядерными державами. Именно поэтому **Советский Союз предлагает лидерам пяти держав собраться за «круглым столом» и обсудить, что можно и нужно сделать для укрепления мира, прежде всего для ликвидации ядерного оружия.** Очевидно, что при этом имеется в виду не признание каких-то претензий на «руководство» в мировых делах, а, по сути дела, противоположная цель. Ведь с ликвидацией ядерного оружия перестал бы существовать так называемый «избранный клуб» обладающих им государств и был бы сделан гигантский сдвиг в направлении демократизации международных отношений.

Выдвигая широкомасштабную программу обеспечения международной безопасности, Советский Союз исходит из того, что мероприятия, планируемые и осуществляемые в рамках Международного года мира, призваны содействовать совместным акциям государств и народов в целях устранения военной опасности, мобилизации на это дело самых широких народных масс.

Предпринимая решительные усилия по обеспечению коренного перелома к лучшему в развитии мировой обстановки, советское руководство

выполняет наказ всего нашего народа, опирается на крепнувший на планете потенциал мира, разума и доброй воли.

Советские люди выражают надежду, что Международный год мира будет использован во всех странах для того, чтобы уже в этом году были предприняты конкретные, практические шаги в направлении реального избавления нынешнего и грядущих поколений от угрозы ядерной катастрофы. Советский Союз и дальше будет участвовать в усилиях по реализации целей Международного года мира, девизом которого является: «Обеспечить мир и будущее человечества», активно содействовать повышению роли и авторитета Организации Объединенных Наций в вопросах укрепления мира, безопасности народов и развития международного сотрудничества.

М. ГОРБАЧЕВ